

# 六盘山

## 编者寄语

“暖”是什么?  
正如本期刊发的文章所表达的那样。暖,是对困难群众的牵挂与帮扶;暖,是对家乡的热爱与眷恋;暖,是对亲人的关心与依恋;暖,是对人生的憧憬与规划……自古以来,人们对温暖多有描绘。

“与君离别意,同是宦游人。海内存知己,天涯若比邻”,虽然凄凉,却是暖的;“山回路转不见君,雪上空留马行处”,虽然孤单,却是暖的;“醉里吴音相媚好,白发谁家翁媪”,写村居之暖;“稳暖皆如我,天下无寒人”,写民生之暖。

“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝”,是春日之暖;“连雨不知春去,一晴方觉夏深”,是夏日之暖;“新寒中酒敲窗雨,残香细袅秋情绪”,是秋日之暖;“绿蚁新醅酒,红泥小火炉”,是冬日之暖。

诗圣杜甫“穷年忧黎元,叹息肠内热”,写了很多温暖人心的佳句。他以强烈的忧患意识,“万里悲秋常作客,百年多病独登台”。

这位伟大的现实主义诗人,作品中充满经历战乱悲苦后的忧国忧民情怀,人生的每一个起承转合的所思所想都值得后人研究。今天,我们向伟大的诗人学什么?

学他们,听得见百姓疾苦。  
学伟大的道德人格,写文章关注天下苍生。如今有些人把写文章作为沽名钓誉、拉帮结派的手段,而优秀文人的一大价值判断是,不局限于自我的小圈子,而是能做到心系百姓。

学他们,说得清如石之言。  
以伟大的文学品格作为底蕴,人如其文,春风化雨。蔼然仁者,对人和善,有仁德;说善言,行善事。

## 且听风吟

### 诗二首

□ 赵春光

#### 读《那山名叫贺兰》有感(新韵)

兰山何日落西天,  
岳将挥师是误传。  
整气腾龙叠细浪,  
岩石铸画有奇观。  
云峰似马北南骋,  
松柏随涛上下翻。  
四季容颜皆入景,  
屏风一道护家园。

#### 赞宁夏职业教育(新韵)

中秋不减风光好,  
教育群英展略韬。  
九大支流连世界,  
二元制法领新潮。  
敲开就业天花板,  
构建读书境界桥。  
助力工商齐奋进,  
双重锦色迥然娇。

#### 果木园的长枣熟了

□ 王学江

五月 枣叶探出稚嫩的小手  
和初夏的风  
握紧一年未见的相思

六月 枣花  
和蜜蜂交谈甜蜜的生活

七月 长枣  
藏匿于茂盛的树叶之中  
记录喜鹊的情话

九月 羞红了脸的长枣串  
串成甜甜脆脆的诗行

十月 期盼与汗水  
镌刻成秋天的记忆

果木园的枣树  
心里  
结满了晶晶发亮的露珠

## 百姓故事

“老叔阿姨,你们好啊,我过来看看你们。”正在给波尔羊剪草的老两口赶紧放下豆秆,起身来迎我。佝偻的肩背,弯曲的双腿,半个人都埋在草堆里,毛衣上棉裤上沾满了草渣。院门口羊圈里,不时传来几声咩咩的叫声。

“还认得我不,叔、姨。”  
“哎呀,认得认得,你是帮扶单位的么!”“就是就是,你叫马春霞么……”老叔没说完,就被老姨抢了先。

瞬间,我眼前一热,鼻子也酸了,有种想哭的感觉。

说实话,今年因为身体原因,住院、手术、休假……上班后又因各种干扰,几乎没怎么来过,好多工作都是同事帮着做的。可这对年近80岁的老两口,却清楚地记得我的名字。

我拉着老两口的手步入正题:“老叔老姨,今天主要是来核对上次给您孙子的教育帮扶款收到了没有。”

嘿,这是一双什么样的手!干干的,白白的,硬硬的。干得像顶院门的木棒,白得像沟边的碱

# 暖和

□ 马春霞

皮,硬得像一把大钳子!但两手相握,着实让人感觉到了温暖、坚实和有力!

“就这事?”老两口表情怪怪的。  
“对,就这事。”我也奇怪。

有群众电话反映今年的教育帮扶款没收到,可经财务多遍核对后显示发放正常。单位就安排帮扶部分干部入户走访,去现场解决问题,顺便宣讲缴费政策,再掌握一下帮扶户最近的生产生活需求。

这老两口曾是建档立卡贫困户,能吃苦,又勤快,已脱贫销号。养着羊,划拉着草,种了满院子的瓜果蔬菜。左邻右舍今天拔个葱,明天揪个

“辣个个”,人缘很好呢。去了几次,碰到精干的小儿媳在给老人做饭,她还不好意思地说:“给老人做顿饭么,正常;做上一一起吃么,省心。”一屋子的烟火气!老两口唯一的心病,是县里读高三的大孙子。娃学习不错,还有体育特长,就盼着能顺利考个大学当个老师。娃父母不在了,和爷爷奶奶相依为命。

核对过老两口的银行折子,今年的教育帮扶款已于8月下旬全部发放到位。只是老两口不识字,去银行网点刷钱时拿错了折子!在确认帮扶款确实到账、确实能取后,老两口面面相觑,慢吞吞地问:“你是怎么知道我们没有取到钱的?”



秋语 (图片来自网络)

## 灵犀

薄暮时分,西天的晚霞挥动着绚丽的纱巾,我托着下巴,祈盼父亲早点回家。

从小学起,父亲的身影只出现在周末,所以每到周五,我都会整日期盼父亲的归来。

“妈妈,爸爸什么时候回来?”我悄声问母亲。母亲摸摸我的脑袋,“再等等。”我望着摇摆的时钟,既委屈又无奈。直到明月当空,才深深睡去。半梦半醒间,有一双温暖的大手抚平我微皱的眉头,一睁眼,父亲的身影又消失了。

“坏爸爸,永远不陪我。”我带着几分哭腔独自烦恼。

后来,我渐渐长大,不再翘首企盼父亲早点回来。有时,我做功课到很晚,听到父亲小心翼翼的开门声。父亲站在我身后,满心疼心地望着我。

## 流年

呼啸的风,携带历史的尘埃,我站在菜园新石器时代遗址上,如同伫立在时间的坐标轴上,看湖北冽冽风沙从5000年前一路吹来。

秦汉的长城、隋唐的萧关……这块土地,曾有战马嘶嘶往来奔突,曾有驼铃声声摇曳,曾有地震隆隆地裂山合,曾有红军西征战旗猎猎。风沙吹老了岁月,抹不去历史的留痕。千年沧海桑田,共同塑造了海原的历史、海原的人。

站在今天,回望昨天。秋日的风,吹拂着我的脸,思绪向历史回溯。

曾经,你被粗陋的风沙吹成一道道沟、一坡坡坎,十年九旱、苦甲天下。

曾经,你太过贫瘠,先民面朝黄土背朝天,土里刨食却终究靠天吃饭、难以度日。

曾经,你太过苦难,百年前的地震把城镇夷为平地,遗存的震柳见证那场地动山摇、山

## 小宝茶话

时间之河静静流淌,每个人内心都渴望清醒地认清人类的过去,认清现实中自我的真实面貌,明确生活的目标和意义,更深入地探求中华民族的精神世界,这是极具意义和价值的事。风起萧行先生的科幻小说《无疆》经过十年磨砺,应时而生,我逐字逐句品读了这部优秀作品,深感这部科幻大作是一种跨越时空的反思和预言。

《无疆》中的人工智能化身及用意识体作为时空穿越的主体情节,是对量子力学的文学解读,颇有新意。西方评论家认为,“小说是模仿真实的虚构”,作者构建了一个全新的小说结构,在现实和虚拟之间自由切换,几条线索明暗交织,情理之中、意料之外。小说结构严谨,文字流畅,情节曲折,感情动人。

疫情肆虐世界,环球同此凉热。对很多人来说,在享受日新月异科技带来的便利的同时,也感受到了更多的焦虑。似乎在猝然之间,生命的挑战、经济的危机、前途的渺茫席卷而来,很多人不知所措。由此,在现实与未来之间,于“有形”与“无疆”之处,人们试图寻找一个安全的港湾。从这个角度上来说,《无疆》带给读者以丰富的体验。特别是小说中关于人的精神状态演变过程的反思,具有重要的现实意义。小说提出很多问题,比如,人为什么活着?人们精神的实际

## 我的烦恼

□ 王家悦

一个刮着大风,下着小雨的傍晚,我站在窗边,听着呼啸的风声,雨点拍击玻璃的“噼啪”声,一股寒气飘来,我赶忙拉紧窗帘。

“咚咚咚”,一阵敲门声传来,母亲和我心中一紧,小心地打开门,看到的是一个被雨打湿、风尘仆仆却眼含笑意的父亲。“高速公路上下起大雨,有的车侧滑了,车子走得慢了些,不过总算回来了。”听着父亲故作轻松的语调,看着窗外摇曳不止的树影,我的喉咙里仿佛塞了一块棉花,十分难受。

后来,我又开始烦恼:今天天冷,还下雨,

不知父亲在外怎么样?父亲还没回家,是否一路平安?父亲回来后,我看到他满眼疲惫,还不时地打着哈欠,看得出,他很疲惫。

我躲在门后,手扶着门边,看到父亲困倦又疲惫的背影,心里自责着:父亲日日晚归,是有原因的,我却未曾向他问起。

此后,我依旧祈盼父亲早点归来、平安归来。每当深夜,我会烦恼,父亲为什么晚归,路上是否遇到麻烦,我依旧为父亲的晚归而烦恼。

人生中的烦恼数不胜数,但在我心中,总有一份是属于父亲的。

## 海原回响

□ 董明霞

一路走来,历史的风沙吹过千年时光,你的历史那么悠久,你的经历那么曲折,你始终是中华民族历史的一部分。曾经,花儿在唱:“清水河畔的庙山,有声没气的万年。旧社会里没人管,穷百姓实在可怜。”

曾经的海原,似乎一度“休眠”。

“东风吹来满眼春,潮起扬帆正当时。”改革开放之风从沿海吹进内陆,挟带雨露芳华,苏醒了干涸的土地,滋润了百姓努力致富的心。

对口帮扶、山海情深;政策支持、跨越发展;脱贫攻坚、全面转型。经济发展宜耕则耕、

宜草则草,生态保护放首位;特色产业区域养殖、集中连片,市场对接创品牌;人民群众安居乐业,青砖红瓦,处处时代新气象。

今天的海原,公路村村连通、蜿蜒起伏如玉簪,南华、西华青山处处翠色连天;花儿婉转悠扬、非遗唱响新风貌,百姓的日子越来越滋润。

“天都山上的云淡了,灵光寺的美景现了。开心的钥匙拧转了,脸上的愁云散了”。

如今,海原早已从沉睡中苏醒。如今,海原早已旧貌换新颜。

# 爱无疆 行无疆

——评科幻小说《无疆》

□ 姜维勇

篇幅描写宁夏的壮美山河。很多故事围绕贺兰山东麓葡萄酒酒庄展开叙述,对宁夏葡萄酒这一“紫色名片”更是多有刻画。

年少时,我和风起萧行先生在宁夏大学校园里一起长大,童年无数美好的场景至今活跃于我的记忆。书中所写的西北苍凉深厚的高山大河,就是我们的记忆之河和青春之河。难能可贵的是,作者把几十年前的一幕幕场景艺术地再现,带给读者非比寻常的阅读体验。

小说中有两类隐喻:一是文字隐喻,如“何尊”“贺勃”;二是形象隐喻,如“光影止步”“翠亨村酒庄”等等。如同“达·芬奇密码”,有兴趣的读者可以在解码过程中获得别样感受。特别要说明的是,小说中出现的一些酒庄在现实生活中是真实存在的,这也是《无疆》的一大IP元素。读罢此书,你能感受到,所谓无疆,是众人对祖国的爱无疆,是科技精英们引领科技、穿越时空的行

无疆。风起萧行在宁夏成长,北京求学,广东立业,父母分别是宁夏大学知名哲学和历史学教授,作者很早就具备了朴素的时空观念,他从自小熟悉的山川入手,如贺兰山滚钟口,宁大湖,芦苇荡,沙枣林,马兰花……把这些宁夏人熟悉的景物所蕴含的风貌与精神生动地展现了出来,润物无声。

我以为,即使是一片田野或者土地,如果想彻底了解、穷其微毫,用尽毕生之力也未必能够达到。读完这部小说,仿佛置身于贺兰山顶,感受西北的苍劲雄浑,气势磅礴。品读《无疆》,无疑是一次愉快的阅读体验,如同美酒中的陈酿,如同梦境中的追寻,读者或许会和我一样,内心激荡。

作者简介:姜维勇,文化学者,作家,深圳大学城市文化研究所特约研究员。

我们可谁也没说啊。”  
“叔、姨。我们听说钱可能没收到,就过来看看。”

“就为这事?你还专门跑一趟!”

“就为这事!”我说:“给娃带个话,他用心考。现在政策好,机会多,你们也不用太担心。叔、姨!你俩年纪大了,有啥疑问要及时说,墙上有我们的电话,可以随时打。”

放下宣传资料,又唠了一会几家常。我们准备离开,已走出院子。

“就为这事,你们还专门跑一趟!”老叔还拉着我的手,重复着这句话。有感激,有心疼,还有不舍。

“今年葡萄不太成,就没给你留。”他说。

突然想起去年入户时的情景:我刚到院子,老两口就拿着剪刀直奔菜园,边走边说:“眼看着留不住了,就等你来!”

原来,老两口是专门给我留了一串葡萄,紫色的,还刻意用一堆叶子包裹着,生怕被人摘了去!刚降温,天这么冷,还刮着风,我怎么感觉浑身都暖和呢!

## 意趣

走过了苦涩的童年,忧伤的少年,奋斗的中青年,来不及回望,就匆匆忙忙步入老年……

我早就想好了,退休了一定要上老年大学学唱歌、跳舞、吟诗、作画……把儿时的愿望一一实现。

五年前,我退休了,因年龄和招生年龄相差了5年之多月,没能入校学习,十分失望。掰着指头天天算、天天盼,等到2022年的9月,这么漫长的时间,我怎么过啊!沮丧、无奈常常袭上心头,我夜不能寐,整宿整宿地听书,《林徽因》《杨绛》《曾国藩》《王阳明》……一本接一本地听,短短几个月我从100斤瘦到了80多斤。同事们见到我都惊讶不已,“退休了,清闲了,怎么瘦成这样了?”

我和很多人一样,上班时觉得累,盼退休,退休了又觉得心里失落,甚至百无聊赖。

2019年的秋天,传来喜讯。学校有了新校区,招生规模扩大,女学员年龄降到五十岁,可以网上报名,老年大学一座难求的局面得到了缓解,因为报名的人很多,我只抢到了剪纸课,但无论如何,又可以上学了,又有事可做了,我非常激动。

三年来,我报了声乐、文学、诗词,还参加了有关单位举办的公益培训课。虽然只是短暂的学习,但也让我从一无所知到略知一二,改善了我的走姿和身姿,让我受益匪浅。

每当走进校园,教学大楼里传出优美的歌声,悠扬的笛声、琴声,抑扬顿挫的诵读声,此起彼伏,浓浓的艺术气息熏陶着每一个圆梦的学员,真是令人心旷神怡!

又一个新学年开始了,老师们丰富的语言、广博的知识,令学员们听得津津有味,我们在知识的海洋里尽情遨游。每天都有不同的课程,安排得满满当当,我们感到很享受,很充实。

每次上完课走在回家的路上,我感慨万千,总觉得要学的东西太多了,即使不吃不睡时间也不够用。好在我现在腿脚利索,没有牵绊,我相信,只要抓紧时间、只争朝夕,就能学到更多知识、更多才艺。俗话说,活到老,学到老,退休之后,歌舞相伴,诗书同行是很幸福的日子。学习,让步入老年的我们,内心更丰盈、更饱满,灵魂有香气!

## 退休之后

□ 张攀

六盘山  
副刊  
敬请原创 首发优先  
投稿邮箱:nxrbjps@126.com